
Cluj-Kolozsvár 1928. 

(Bucuresti, szeptember 18. Saját 
tud.) Bratianu Vintila miniszterelnök 
hazaérkezése után az ellenzéki lapok 
megfujták a riadót és nyiltan kor- 

mányválságról kezdtek beszélni. 
A kormányváltozás hirae napokon 

keresztül feszültté tette a belpolitikai 
helyzetet és különböző kombinációk 
forogak közszájon. A politikai feszült- 
ség azonban tegnapra megszünt és 
megint tiszta helyzet keletkezett! A 
kormány nem törödik a távozásáról 
kolportált hirekkel, hanem erélyesen 

hy megint nekilátott kölcsöntervének 
ni megvalósitásához, az ellenzék pedig 
0- tovább folytatja a kampányt a kormány 
la, megbuktatására és a kölcsönlehetősé- 

gek megsemmisitésére, 

zá A lej szilárdan áll 

A kormányválság napokon keresztül 
artó hire arra engedett következtetni, 
hogy pénzügyi téren is fogja éreztetni 
hatását. A bukaresti tőzsdén történtek 
ugyan spekulációs próbálkozások, az 
erélyes intézkedések azonban minden 
komolyabb kilengésnek elejét vették. 
Ennek tudható be, hogy a lej zü- richi árfolyama a krizis-hirek napjai- ban is változatlan maradt és ma is 

.. 

fot ugyanazon a nivón áll, mint amelyen Li- a kormányválságról szóló hirek kirob- 3ső banása előtt jegyezték, 
A lej zürichi árfolyamának stabi- litását a kormány jelentős politikai si- kerként és a külföldi bizalom megnyil- vánulásaként könyveli el. 

Ma délelőtt összeül a nem- A zeti parasztpárt vezérlőbi- 
zottsága 

taniu Gyula tegnap délelőtt Hosz- iebb megbeszélést folytatott Miha- eval és Madgearuval. A megbeszé- en a politikai helyzetet vitatták meg 8 felfektették a Programmot, amely- " megfelelően az ellenzék állást fog. ú majd a kormányválságról elterjedt rekkel kapcsolatosan. 
ága mzeti parasztpárt vezérlőbízott- 4 ma délelőttre hivták össze. 

A félhivatalos Viitorul cáfol 
ma félhivatalos Vitorut a poli- 
veelyzetről kapcsolatban a kö ikező kommünikét közli: 
a yes fővárosi lapok továbbra is 
poantasztikusabb hireket kol- 
áák az állitólagos kormány- ez ker ól Mindezek a hirek telje- 

oholmányok, minden alap nél- 
j vagy bőrzemanőverek cél- 
aaalgálják, vagy pedig politi- 
manőverek akarnak lenni. Ami 

szes kölcsönt illeti, a sajtó ösz- 

m msztikusak. A tárgyalások nor- 
aem. keretben folynak és semmil 

Jogosit pesszimista jóslatokra. 
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A kormány pánzügyi machinációknak ; mi- - 
nősiti lemondásáró 

seket -- Eománia nj 

A Kormány tovább folytatja 
a berlini kölcsöntárgyaláso- 

Amig az ellenzéki lapok a Kor- 
mányválság hirét korpoltálják, a' 
kormány ujabb komoly akcióba 
kezdett a Berlinban meginditott 
tárgyalások sikeres lefolytatására. 
Tegnap délelőtt a miniszterelnök- 

ségen ujabb tanácskozás volt Bra- 
tianu Vintila miniszterelnök, Duca 
és Argetoianu miniszterek, vala- 
mint a berlini delegáció tagjai kö- 
zött. Utóbbiaknak tegnap kellett 
volna a német fővárosba utazniok, 
azonban elhalasztották az elutazást 
mert megvárják, Victor Antonescu 
hazaérkezését Párisból az ottani 
kölcsöntárgyalásokról szóló infor- 
mációkkal. 

Németország 60 millió arany- 
márka román követelést is- 
mer el. 

Az Adeverul értesülése szerint 
Németország ajánlatott tett Romá- 
niának, amely szerint összes köve- 

Steliam Popescu igazságügy- 

Tisztázódott a belpoliűikai heluzei 
terjesztett hiresztelé- 
ra felveszi a tárgyalá- 

sokat Németországyal 

tet, 60 millió aranymárkát ismer el, 
ezzel szemben 

Románia járuljon hozzá a Há- 
boru előtti járadékpapirok fi- 

Romániának követelési egyen- 
lege Németországgal szemben 60 
millió aranymárka lesz, amelynek 
tőkésitése azonban felemelt kamat- 
lább mellett fog történni. 
A német kormány ezenkivül kö- 

telezné magát arra, hogy támogatja 
a lei stabilizálását és résztvesz a 
kölcsön perfektuálásában is. 
Az ajánlat minden szempontból 

kedvezőnek minősiltthető, mert ez 
jelentős mértékben előmozditaná a 
lejstabilizáció és a kölcsönügy 
problémáját. 
Von Mutius bukaresti német kö- 

vet egyébként csütörtökön Ber- 
linbe utazik. Illetékes pénzügyi kö- 
rök a német diplomata utazását 
kapcsolatba hozza a berlini tárgya- 
lások ujrafelvételével. 

mimniszter menesztését Íkérik 
Manoilescu Strunga a kamara háznagya kijelentette, hogy kilép a liberális pártból, ha Stelian Popescut ! nem távolitják el a kormányból 

(Bucuresti, szeptember 18. Saját tud) 
A petróleum-panama hullámaiból ki- 
folyólag a legkülönfélébb belpolitikai 
bonyodalmak támadtak és a kormány- 
zó liberális párt kereteiben szakadás 
állott be. A szakadást az a tény idézte 
elő, hogy Stelian Popescu igazságügy- 
miniszter kierőszakolta Tolba és Iri- 
mie Candesti liberális képviselő letar- 
tóztatását. 
A képviselőket a biróság előtt Istrate 

Micescu, a parlament alelnöke védte, 
aki riválisa volt Stelian Popescunak 
az igazságügyi tárca betöltésénél 
A liberális párt régi korifeusai nem 

tudták megbocsájtani, hogy a minisz- 
teri tárcát a nem régóta liberális Ste- 
lian Popescu kapta meg és a két kép- 
viselő letartóztatásával kapcsolatosan 
Ietrate Micescu azzal vádolta meg az 
igazságügyminisztert, hogy 
meg akarta kaparintani a letar- 
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Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

tóztatott képviselők petrólumföld- 
jeit. 

Ezzel a kijelentéssel megkezdődött a 
nyilt harc Stelian Popescu igazság- 
ügyminiszter és a liberális korifeusok 
között, 

Az igazságügyminiszter kiméletlen 
hajszát inditott mindenki ellen, akinek 
bármilyen köze is volt a petróleum- 
panamához és a vizsgálóbiró nap-nap 
után idézte be kihallgatásra a legelő- 
kelőbb politikusokat. 
Tegnap Hogiescu képviselő, ki Ste- 

lHan Popescu igazságminiszter hive, 

csalás miatt feljelentette Istrate 
Micescu képviselőházi alelnököt a 

bukaresti ügyészségen. 

A vád szerint - amit az igazságügy- 
miniszter lapja szélesen kommentált 
- Istrate Micescu ügyvédi minőségben 
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Apróhirdetes egy ezó 2 he 

eptenber 20. 
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Csütörtök, sz 

egyik felének vagyonát csalárd uton 
megszerezte, 

Istrate Micescu Bível mu Ertekezls- 
tet tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy kérni fogják a miniszterelnőköt, 
hogy nendelje el a panama vizsgálati 
sredményének titokban tartását és 

távolitsa el Stelian Ponescut 
kormányból. 

Manolescu Sírunga, a kamara Bza 
nagya, ma kijelentette a Lupta mun- 
katársának, hogy több vezető liberális 
politikus holnap kérni fogja az igaz- 
ságügyminiszten eltávolitását a kor- 
mányból és ha a miniszterelnök nem 
teljesiti kérésüket, akkor kilépnek a H- 
berális pártból. 
Ennek a nyilatkozatnak az voli sz 

inditó eka, hogy ma délután, mikor m 
liberális korifeusok egy csoportja arra 
kérte Bratianu Vintilát, hogy távolitsa 
el a kormányból Stelian Popescut és 
helyettesitse a semmitőszék egyik bi- 
rájával, a miniszterelnök megtagadta 
annak teljesitését. 

t0 

Jólsikerült az óriás 
Zeppeln startja 

(Berlin, szeptember 18.) Az őriási 
Zeppelin első próbarepülóstartjagna d. 
után kevéssel fél négy óra előtt simán 

és tervszerüen ment végbe. A léghajó 
propellerjeit és motorját muüködésbe 

hozták s erre levegőbe emelkedett. A 
próbaut több mint három óra hosszat 
tartott s ez idő alatt a Zeppelin nem- 

csak a Boden-tó felett repült, hanem 

Mamnsfeld Lindau, Konstanz városok 
felett is. Dr. Eckener a próbautról 
viszatérve kijelentette a sajtó képvise- 

lőinek, hogy az eredménnyel teljesen 
meg van elégedve. Az óriás léghajó 
legközelebbi próbarepülése csütörtő- 
kön leszz. 

Szakadás állottbe Lupu 
miniszter pártjábon is 
(Bucuresti, szeptember 18.) A Hberi- 

lis pártba beállott egyenetlenség után 
most Lupu munkaügyi miniszter párt- 

jában történt szakadásról érkezik hir- 

adás. Lupu pártjának bukaresti cso- 
portjában olyan irányzat kerekedett fe- 

lül, amelynek követői meg akarják 

szakitani a liberális párttal való közös- 

séget. A párt Ilfov megyei tagozata rö- 

videsen nagygyülést tart, amelyen 

dönteni fognak ez ügyben. A vidéki 

pártszervezetek köréből hasonló jelen- 

tések érkeznek a központhoz. Az eset- 

ben, ha a lupisták szakitanak a libe- 

rális párttal, Lupu munkaügyi minisz- 
ter helyzete tarthatatlanná válik a kor- 
mányban. 

Cochet lett Amerika 
teniszbajnoka 

(New-York, szept. 18. A Mai 
Világ tudósitójától). Amerikai férfi 
egyes tenniszbajnokságának dön- 
tőjében Cochet (francia) és Hunter 
(amerikai) kerültek be. A döntőben 
Cochet győzött 4:6; 6:4; 3:6; 7:5; 
6:3 arányban s igy francia játékos 
lett Amerika tenniszbajnoka.. a 



2. OLDAL 

Ma irják ki a pályázatot 
a városi főjegyzői állásra 
Két iskolaorvost is 

választanak 

(Claj-Kolozsvár, szeptember 18. A 
Mai Világ tud.) Az impérium változást 
követőleg a kolozsvári városházán a 
magyar tisztviselők legnagyobb részét 

elbocsájtották, annak ellenére, hogy 
áriási gyakorlatuk és közigazgatási 

szakképzettségük képesitettle őket a 
legmagasabb tisztviselői állások beftől- 
tésére. 

A kolozsvári városi tanács állandó 

választmánya ma irja ki három tiszt- 

viselői állásra a pályázatot. Ugyanis 

két iskola orvosi állás és a főjegyzői 

állásnak betöltésére kerül rövidesen 

sor, amely Cárpinisan városi főjegy- 

ző lamondásával október elsején meg- 

öresedik. Kolozsvár kisebbségi polgá- 
rai joggal várhatják, hogy az egyik is- 

kolaorvosi állást és a főjegyzői széket 
a kisebbségekhez tartozó pálvázókkal 

töltsék be. 

A két iskola orvosi állás teljesen uj 

kreáció és a kisebbségi iskolák nagy 
száma miatt jogos és szerény kiván- 

sága a polgárságnak, hogy legalább az 

egyik állást kisebbségi orvossal tölt- 
sék be. A városi főjegyzői állás be- 

töltésénél pedig szintén kötelessége fi- 

gyelembe venni az állandó választ- 

mánynak, hogy a városi tisztviselők 

között vezető pozicióban egyetlen ki- 
sebbségi tisztviselő sem található és 
ukkor, midőn a közterhek viselésében 
a kisebbségi polgárok vezetnek, meg- 
illeti öket egy vezető pozició is a vá- 
ros tisztviselői karában, 

.......... 

Felmentették a hatóság- 
elleni erőszakkal vádolt 
templomi kuráforokat 

(Gluj-Kolozsvár, szeptember 18. A 
kolozsvári hadbiróság ma tárgyalta 
Costescu ezredes elnöklete alatt Josif 
Telinaru, Suteu Emil enyedi és Groza 
Nicolae alsógorboi kurátorok ügyét, 
akiket hatóság elleni erőszakkal vá- 
doltak. 

A vádirat szerint a görög katholikus 
egyházhoz tartozó kurátorok március 
1-én részt vetltek abban a tiltakozó 

processzióban, amelyet a görög katho- 
likus egyház rendezett, hogy demon- 

stráljon az uj kultusztörvény-tervezet 
ellen, 

A processziókat országszerte betil- 
tották a hatóságok, de a görög katho- 
likus hivők még is felvonultak és kar- 

hatalom közbenjötte volt szükséges ah- 

hoz, hogy a processzióra összegyült 
tömeget szétoszlassák. A vádlott kurá- 
torok a csendőröknek ellentállottak, 
amiért hatóság elleni erőszak vádját 

emelte ellenük Nicolanm katonai 
ügvész. 

Hatiegan Emil egyetemi tanár áés 
Popa Ádám védőbeszédei után a had- 
biróság felmentette a hatóság elleni 
erőszakkal vádolt kurátorokat. 

MAI VILÁG 

(Páris, szept. 18. A Mai Világ tu- 
dósitójától). A Havas távirati iroda 
sanfranciskói jelentése szerint a tor- 
nadó nem kimélte meg ezuttal sem 
Florida államot. Az orkán pusztitása 
ugyan jóval kisebb, mint a két év 
előtti, de az okozott kár szerény becs- 
lés szerint is meghaladja az ötven mil- 
ó dollárt. Palm-Beachben és környé- 
kén volt a tornadó sebessége a legin- 
tenzivebb s igy ez a terület érezte is- 

(Bécs, szeptember 18. A Mai Vilád 
tud.) Laibachi távirat szerint Macek, 
a horvát parasztpárt vezére egyik lap 
munkatársa előött kijelentette, hogr a 
horvátok feltétlenül végre akarják haj- 

tani a szerbek elleni társadalmi boj- 
kottot. Ha a szerbek erre -alamilyen 
relorzióval élnének - mondotta a hor- 

vát poliikus - meg fogjuk tagadni az 
adófizetést. A Drava és a Drina nem- 
csak két nemzetet, hanem két világot 
tté 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. A 
Mai Világ tud.) A kolozevári törvény- 
szék III. szekciójának Dunca-tanácsa 

tegnap délelőtt tárgyalta Elena Roset- 

ti asszony ügyét, aki ellen az ügyész- 

ség, illetve Stelian Bolintineanu, a ko- 

lozsvári Newvork-szálloda bérlője ha- 

mis vádaskodás és rágalmazás cimén 

emelt vádat. , 
Tudvalevőleg Rosetti asszony két év. 

vel ezelőtt bünvádi feljelentést tett 
Stelian Bolántineanu ellen, amelyben 

azt állitotta, hogy Bolintineanu egy 

szerződést hamisitott volna azzal a 
célzattal, hogy őt, mint a szálloda al- 

kalmazottnőjét s nem pedig társbérlő- 

nőjét tüntesse fel. 

Rosetti asszony szerint Bolintinea- 

nu az okirathamisitást ugy vitte! vol- 
na keresztül, hogy ravasz gondolattal 
egy kitöltetlen irást iratott alá, amely- 

re aztán ráhamisitotta az inkriminált 

szerződést. 
Az okirathamisitási per tárgyalása 

I folyamán azonban a törvényszék nem 

találta beigazoltnak Rosetti asszony 
állitásait és ezért elejtette a vádat. Ste- 
lian Bolintimeanu ellen. A vád elejtése 

ellen Rosetti asszony felebbezéssel élt, 

ugyanakkor azonban Bolintineanu 

DOUGLAS 
SELCT-MOZGÓ 
Kirólunő levagja 
DUMAS „Három testör" cimű uilághirü 
regénye nyomán. Fred Niblo (a ,Ben 
hur" szerzőjének rendezésében. 

Előadások ke 

Szeptember 20-án az öszi szezon megnyitása, mindkét mozgóban 
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zdete: délután : 

URÁNIA-MOZGÓ 

Fekete kalóz 
gyönyörü szines film, mely óriási 
sikervel futott a „Select"-mozgóban. 

5,7 és 9 órakor. Délután 3 
Páholy 30, zártszék 201. órakor mélyen leszállitott helyárak: 

Társadalmi bojkottal felelnek a horvátok 
a szerbek pénzügyi bojkottjára 

Ószerbiai ezredeket küldtek Horvátországba 

otvenmillió kárt o
kozott 

a floridai tor
nádo 

hart. Közelebbi részletek a floridai tor- 

New-York telefon és táviró összeköt- 

tetései megszalvadtak a déli tengerpart- 

tal. 
4 francia protektorátus alatt álló 

Gnadeloupe és Martinigue szigeteken 

is végigtombóltak a pusztitó elemek. 

Mint a Nagy-Antillákon, ezeken a szi- 

geteken is, a tornádóon kivül szökőár 
is pusztitott. 

választ el egymástól s az a politikai 

harc, amelyet a horvát nép a szerbek 

ellen viv, a Nyugat harca Kelet ellen. 

Ma Belgrádban miniszteranács lesz, 

amelyen mint mértékadó helyről köz 

lik, a horvát helyzettel fognak foglal- 

kezni, Egyes jelentések szerint ujabb 

ószerbiai ezredeket inditanak utba 

Horvátországba és a csendőrség meg- 

erősitését is ismételten tervbe vették. 

HMHágalmazás cimén hat 
hónapra itélték a New-Vork 

szálló társbérlőjét 
Burileanu a Banca Nationala kormányzója 

volt a pör koronatanuja 

hamis vádaskodás és rágalmazás 
cimén viszontvádat emelt. 

A rágalmazási pert többszöri elha- 
lasztás után végre tegnap letárgyalta 
a törvényszék. A tárgyaláson jelen 
volt Burileanu, a Banca Nationala kor- 

mányzója is, aki főbérlője a Newvork- 
szállodának, Victor Delescu társbérlő, 
valamint az érdekelt felek és számos 

más tanu. 
RBosetti asszony a tárgyaláson elő- 

adta, hogy Bolintineanu azzal a cél- 
zattal hamisitotta meg a szerződést, 
hogy megkaparintsa magának a New- 

vork-szálloda albérletének kizárólagos 
jogát. 1926 novemberéig még mint 
társbérlő szereplt, ettől az időponttól 
kezdve azonban hajsza indult ellene, 
amely végül is azzal végződött, hogy 
kiturták jogaiból és 

társbérlő helyett közönséges szál- 

lodai alkalmazottnüvé degradálták 

Részletesen feltárta a bérlet körül 
évek óta huzódó harc különböző fá- 
zisait, amelyekről egyébként több 
esetben is beszámoltunk, végül pedig 
kérte felmentését, azzal az indokolás- 

sal, hogy a Bolintineanu ellen felho- 
zott okirathamisitási vád megfelel a 
valóságnak. 

A törvényszék ezntán kihalloatta 
Burileanu bankkormányzót. 

A bankkormányzó eskü alatt kijelen- 
tette tanuvallomásában, hogy neki 

nincs tudomása arról, hogy Rosetti 
asszony társas viszonyban állott vol- 
na Bolintineanuval, tekintve, hogy a 
szálloda albérletét egyedül csak Bolin- 
tineanunak adta át Rámutatott arra, 
hogy társas viszonyról soha még csak 
szó sem eseltt közöttük. 

Burileanu bankkormányzó vallo- 
mása nagy feltünést keltett, mivel ta- 

nuságtétele döntőjelentőséggel bírt a 

Precinszki tökönyvelő kihallgatására 

Ciuj-Kolozsvár, szeptember 20. e 
; 

perben. Amig ugyanis a harc folyt a 

szálloda albérlete körül, azok az ak. 

ták, amelyekkel Rosetti asszony bizo. 

nyithatta volna igazságát eltüntek és 

igy Burileanu, a főbénlő mutatkozott 

legkompetensebbnek a kérdés eldőn. 
téséhez, mivel ő volt az, aki a szállo 

dát személyesen albérletbe adta. 

A nagyfontosságu tanuvallomás után 

s
s
 

került a sor. Precinszki előadta, hogy 
az inkriminált szerződést Bolintineanu 

diktálása után ő irta és annak meg. 

szerkesztésénél Rosetti asszony is je. 

len volt. . 

Kihallgaták még többek között dr. 
Rásnoveanu bukaresti ügyvédet is. Ro. Mai 

setti asszony tudvalevőleg azt állitot. 

ta, hogy a bukaresti ügyvéd egy izben 

fogalmazott egy szerződést, amelyben olyó 

Rosettina mint társbérlő szerepelt. Az 

ügyvéd azonban kijelentette, hogy 

ilyen szerződésről nincs tudomása. A 

törvényszék a vád, és védbeszédel/ 
meghallgatása után meghozta az ité. 

letet, amelyben 

rágalmazás olmén Bünösnek 

mondja ki Rosettinét és ezért hat 

hónapi sulyos börtönre, valamin! 

ötvenezer lel perköltség megfize: 

tésére itéli. 

Az itélet ellen ugy a vád, mint 1 

védelem képviselői felebbeztek. 

Kettős szerelmi gyilkos 
ság Budapesten 

18. A Mal Világ 

relmi tragédía játszódott le ma Bu 

lyeke 

asztal 

ismer 

muni: 

mint 

ja abl 

orszá, 

III. i. 

gressz 

lozsvá 

te ko 
ba Oszkár éves gépész 

mérnök pi lelőtte menyasz e 

Az asszony már Három hónapja 
volt jegyese Galbának és az esküvő 

napját is kitüzték már, közben 
a dolgot 

és a napokban kijelentetbe, hogy év 

jegyzésüket. A férti eleinte kérlet! 
az aszonyt, de amikor az nel 
akart változtatni elhatározásán k nista 
jelentette, hogy végez az asszony vőrő 
nyal és végrehajtotta borzalmas dalmi 
tettét. izgató 

Galbát Haldokolva szálitották a Pereg 
Rókus kórházba az asszonyt pedilő "ány 
sulyos arcsebével lakásán ápolják 

agja 

, gozók 

MOZIVILÁG 
anzommm 

val. 

Készül a nagy filmel Ela 
antologiája sa 

Sajnos, Kolozsvár még nem ért! 
e) azt a fokozatot, hogy egy állandó 
film ujságot is megbirhatna. Ezt. 
hiányt pótolja a Selekt és Uráni! 
mozgók igazgatósága, amikor ] 
határozta, hogy egy antológiát 1 

ki, amelyben az összes filmeket 19 
merteti, am az idei szezon 
tama alatt a két mozgóképszinháf isip: 
ban bemutatásra kerülnekk 
A film-antológia brosura alakia 

ban a közel jövőben bagyja el' - 
hagyja el a sajtót, melynek ismé 
tetésére még visszatérünk. 
Ma este van a „Három testő 

sajtó bemutatója. A Select motg 

mint jelentettük, ma este muta 
ba a sajtó képviselőinek idősb U 
mas regénye nyomán készült " 

rom testőr cimű filmalkotásb . 
melynek bemutatója iránt vála 
szerte hatalmas érdeklődés nyil"" 
nul, meg. 



-Kolozsvár, szeptember 20. MAI vIIA; 

Tisztázta az ellene emelt vádakat és ismertette a 
Falusi és Városi Dolgozók Blokjának fogalmát, 
amely nem kommunista alakulat, hanem a demok- 

inapió farió vallomási fefi Rozvány ár., 
a nady munkásper tegnapi főtárávalásá 

2 e. e. . 

ráciáért harcoló tömörület 

0 Mai Világ tud.) Több napi huza-vona nek pergőtüzében mégis csak kommunisták, mert követe- 
után tegnap végre megkezdődött a ko- 

lozsvári VI. hadtest hadbirósága előtt 

folyó nagy munkásper tulajdonképeni 

érdemi tárgyalása. A törvényszék ha- 
talmas esküdtszéki termét már a tár- 
gyalás megkezdése előtt zsufolásig 
megtöltötte az érdeklődők tömege, 
mert Rozvány dr. tanukihallgatását je- 
lezték, aki tudvalevőleg a legkiválóbb 
elméleti szakértője azoknak a vádak- 
nak, amelyekevt 114 munkás ellen 
emelt a hadbiróság. 

A kommunistaság vádjával illetett 
Rozvány dr. kissé izgatottnak látszik, 
amint a jegyző szólitására a birák elé 
lép. Mindkét kezében jegvyzeteket és 
törvénykönyveket szorongatott, ame- 
lyeket maga mellett a védők speciális 
asztalára helyez. Pacala ezredes-elnök 
ismerteti előtte a vádakat: „mint kom- 
munista agitátor részt vett 1920-ban, 
mint a romániai kommunista párt tag- 
ja abban a delegációban, amely Orosz- 
országba ment, hogy részt vegyen a 

III. internacionále nemzetközi kon- 
gresszusán. Bukarestben, akárcsak Ko- 

lozsváron, több izben itélkeztek fölöt- 
te kommunista elmek terjesztése mi- 

att, Kapcsolatai voltak Gembácz Fe- 
renccel és a többi romániai kommu- 

Mrcáinyár üvő 

he Budapest szinházi 
] évadjának legragyogóbb 

oeperettesszemzációja 

nista vezérekkel, továbbá részt vett a 
„vörös segély" akcióban, amely forra- 

Iraas dalmi alakulat. Ezenkivül több izben 
izgató kommunista beszédeket tartott." 

ika Peregnek a vádpontok, amelyekre Roz- 
edig vány dr. tört románsággal válaszol: 
lják - Elsősorban váodinak azzal, hogy 

tagja vagyok a Falusi és Városi Dol- 
gozók Blokkjának. Bizonyára a hadbi- 
róság is, akárcsak a többi hatóságok, 
nincsenek tisztában a blokk fogalmá- 
val. Az nem kommunista tömörület. 
Elnök: Tudomásunk szerint kommu- 

nista forradalmat készit elő. 

ért Rozvány dr.: Nem lehet kommunis- 
andó ta alakulat, mert a társadalom minden 
zt.a rétegét magába tömöriti. Célja az, hogy 
áni! 4a tömegeket tömöritse egy táborba, 
r l amely parlamentáris uton harcoljon az 
ta0 agrárreform visszaélései ellen, a 8 órai 
t is munkaidő betartásáért, a munkásság 
tat elyzetének feljavitásáért, továbbá a 
1hál kisiparosság nyomorának megszünte- 

téseért. A programm tehát gazdasági 
kjá jellegü, ; 

el 4 kalz Amellett pedig a választások al- 
kelmával a legfőbb kormányhatalom 

elismerte, mert jelet kaptunk és hu- négy kerületben állitottunk jelölte- 
- 

..... 

Elnök: Hiszen a szociáldemokraták 
is csak ezeket az elveket hirndetik. Mi- 
ért szakadtak el tőlük? 

Vádlott: A szociáldemokrata pártok 
bomlása akkor kezdődött meg, amidőn 
harcba szólitotta a munkásságot abba 
a világháboruba, amelyben tizenötmil- 
lió ember pusztult el. A végleges sza- 
kadás 1920-ban következett be, amidőn 
tudvalevőleg a munkásság hatalmas 
tömegei az egész világon kiváltak a 
szociálista pártokból. 
- Abban az évben, mint egy legális 

párt képviselője, a román kormány hi- 
vatalos utlevelével mentem Moszkvá- 

Dba, ahol aztán kimondták a szakadást. 
Elnök: Miért szavazott a III. inter- 

nacionáléra? 
Vádlott: Azért, mert akkor még az 

volt a meggyőződésem, hogy csak a 
III. internacionálé segithet a társada- 
lom bajain. Visszatérésem után a kom- 
munistákhoz való lecsatlakozásom mi- 
att tizenhárom hónapig börtönben ül- 
tem, tekintve azonban, hogy akkor 
még nem létezett a Marzescu-féle 
rendtörvény, amnesztiát kaptam, Az 
tehát már eleve nem képezheti vád 
tárgyát. 

Pacala ezredes-elnök ezután azt fir- 
tatja, hogy a Falusi és Városi Dolgo- 
zók Blokkja a betiltott romániai kom- 
munista párt maradványa. Rozvány 
dr. azonban kijelenti, hogy a blokk 
nem maradványa, hanem sokan van- 
nak tagjai sorában olyanok, akik tag- 
jai voltak a kommunista pártnak. A 
blokk alapszabályai kimondják, hogy 
minden állampolgár tagja lehet, aki 
vallja a fentebb ismertetett elveket. 

Premieréje Inal 

Csütörtölkön! 
Büncselekmény-e a szov- 
jettel való kibékülést hir- 
detni? 

Zisu dr. védő itt közbeszól és kon- 
kretizálja a biróságnak a blokk fogal- 
mát. 

- A F. és V. D. blokkja egy olyan 
egységes íront, demokratikus program- 
mal, amely kimondottan parlamentá- 
ris eszközökkel küzd. Tehát nem for- 
radalmi alakulat. 

Az elnök néhány megjegyzése után 
Rozvány dr. beszél. 

- Csodálom, hogy a hatóságok mé- 
gis állandóan üldözik a blokk tagjait. 
Nagyváradon a mozgalom nagy nép- 
szerüségnek örvend és a blokk tagjai 
közül nyolcan foglalnak helyet 
Nagyvárad városi tanácsában: ezek 
pedig nem kommunisták, hanem az 
állam rendes, becsületes polgárai, 

lik a szovjettel való együttmüködést 
és az állam védelmi célokat szolgáló 

municióraktárak felrobbantását. 
Rozvány dr.: Ez még nem bün, mert 

Lupu miniszter ur is a szovjettel való 
békés együttmüködést kéri, akkor ami- 
dőn az európai államok többsége ma 
már normális diplomáciai viszonyt 
tart fön Oroszországgal. A kibékülés 
valósággal fellélegzés volna Románia 
részére. 

A „vörös segélyalap" elmé- 
lete . 

Az elnök ezután Rozvány dr.-nak a 
„vörös segélyalap' mozgalmaiban 

folytatott aktivitásáról tesz fel kérdé- 
seket. A vádlot kijelenti, hogy nem 
tagja a „Rote Hilfe"-mozgalomnak. 
Tény az, hogy adakozott, mert ugy 
tudta, hogy a „"vörös segély" nem for- 

radalmat készit elő, mintahogy azt a- 

vádirat hangoztatja, hanem forradal- 
mi mozgalmakból kifolyólag elitélt po- 
litikai foglyok és azok hozzátartozói- 
nak felsegélyezését célozza, Ezek a po- 
litikai foglyok akármilyen politikai 
árnyalathoz tartozhatnak. 

Elnök: Gembácz azt vallotta, Hogy 
maga is tagja volt ennek a mozgalom- 
nak. 

Vádlott: Lehet, hogy Gembácz mon- 
dott ilyesmit, de tudni kell azt, hogy 

Ugyanigy rámondotta a kom- 
munistaság vádját dr. Neuy nagyvá- 
radi orvosra is, aki ellenséges viszony- 

ban állott az egyik detektivvel s aki- 
ről köztudomásu, hogy soha életében 
nem vett részt munkásmozgalmak- 
ban. 

Ujabb tévedések sülnek ki 
Ezután Rozvány dr. rámutat arra, 

Arcáinyár 
eddig 125-ször került szinre Buda- 
pesten és soha egyetlenegy hely 
sem maradt üresen a szinházban. 

hogy mivel a „"vörös segély" nem dol- 
gozik terrorista eszközökkel a társa- 

dalmi rend megváltoztatásáért, nem is 
inkadrálható a 11. paragrafusba. 

Elnök: Dr. Havas volt városi taná- 
csos irányitja Bécsből ezt a mozgal- 
mat? 

Vádlott: Nem igaz, mert Havas dr. 
jelenleg nincs is Bécsben. Román ál- 
lampolgár és a hatóságok önkényesen, 
miniszteri intézkedés ellenére tették át 

a határon. i. ! 

Az elnök ezután tiz perces szünetet 

rendel el, majd tovább folytatják Roz- 
vány dr. kihallgatását. Beismeri, hogy 

a választások alkalmával részt vett egy 

delegációban, amely látogatást tett az 
alispánnál. Másnap azonban letartóz- 

tatták a delegáció összes tagjait. Gya- 

logszerrel pedig Kolozsvárra hozták 

őket, ahol hosszas éhségsztrájkolás 

után helyezték csak szabadlábra. 

Elnök: Kiálltották, hogy „le a libe- 
rális kormánnyal? 

Vádlott: Igen, mert ez akkor közhan- 
gulat volt. 

Ügyész: Ismeri-e Máté Ernőt? 
Vádlott: Igen. Polgári ujságiró, aki- 

nek, mint ügyvéd, többször adtam in- 
formációkat. 

A továbibakban bevallja, hogy isme- 

ri Vacort, akit áttettek a határon, Gzel- 

lér Lajost, valamint Dánt, akik mind- 
annyian szakszervezeti titkárok 

Elnök: Egyszer tartott egy beszédet, 
amelyben szidta a kormányt és azt 
hangoztatta, hogy Romániában csak 
papirdemokrácia van. / 

Vádlott: Ezt nem találom bünnek. 

Mint a nagyváradi lakók szövetségének 
főtitkára is tartottam ilyen beszéde- 
ket. 

Ügyész: Egyszer meg azt állitotta, 
hogy Kinában nem akasztják fel a 
kommunistákat, 

vádlott: Ezt sokszor elmondanám 
Elnök: Mióta ismeri Aradi Victort? 
Vádlott: Husz éve, még Budapesten 

ismertem meg. Ő volt az első, aki a 
sovinizmus korszakában hangot mert 
adni a román paraszt sorsáról, amely- 
lyel kapcsolatosan egyébként könyvet 
is irt. 
A tárgyalást ma reggel folytatják. 
eet00 

Halálos szerencsét- 
lenség az egresi szén- 

bánya telepén 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 18. A Mai 

Világ tudósitójától.) Tragikus ki- 
menetelü szerencsétlenség történt 
az Erdélyi Szénbánya Rt. egeresi 
telepén. Pepich György a szén- 
bánya egyik mechanikusa felmá- 
szott a sodronypálya husz méter 
magasságu oszlopára, hogy a pálya 
sérülését rendbehozza. Közben e 
közelgő sodronykosártól megijeát, 
az egyensulyát elvesztette és 

a magasságból lezuhant, 

Zuhanás közben a teste beleakadt 
egy kiálló vasgerendába, ami ugy- 
szólván teljesen felnyársalta a sze- 
rencsétlen enbert, hogy mire fel- 
szedték már alig volt benne élet. 
Munkatársai azonnal autobuszra 
tettek, hogy behozzák Kolozs- 
várra, azonban sulyos sérülései 
következtében 

még utközben kiszenvedett, 
A szerencsétlenséget tragikussá 

teszi az a körülmény, hogy a 
szerencsétlenül járt munkás három 
árvát hagyott maga után. A be- 
vezetett vizsgálat megállapitotta, 
hogy a szerencsétlenség Pepich 
György vigyázatlansága következ- 
tében történt. 
zmtz 
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volna a sor, 

4. OLDAL ; MAI! vitÁA 

A sziami ikreket megoperálták, mert 
az egyik férjhez akar menni 

(New-York, szept. 18. A Mai 
Világ tudósitójától). Mary és Mar- 
garet Gibb, a sziami iknek sem ke- 
rülhetik el az embeni sorsot, A két 
testvér, akik háttal vannak össze- 
nőve, sok pénzt keresett az évek 
folyamán és most már nyugalomba 
vonult. Ezt a nyugalmat megza- 
varta, hogy Marganet szerelmes lett 
és férjhez akart menni. 
Margaret választottja ugy látszik, 

különös ember, hajlandó feleségül 
venni az ikert, de csak egyes szám- 
ban, A sógornőt már nem akarja 

házába vinni. A' vőlegény szerint a 
sógornő mégsem lehet jelen egy bol- 
dog házasság minden fázisában. A 
toskvárk boseza tanátakotás után 
elhatároz hogy álnak egy- 
mástól. Egy hires amerikai sebész 
vállalkozott az operációra, amelyet 
ma egyik magán szanatóriumban 
végre is hajtottak. Az operáció si- 
került és az ikrek egyike máris 
teljesen jól érzi magát, mig a másik 
még gyönge. (Az operatörök biznak 
felépülésében 

Weiszlovits kezelőorvosa után 

kötözőnöjének is megtagadta a fizetést 

5680 lej erejéig pereli az ápolónő a 
nagyváradi szálloda tulajdonost 

(Oradea-Nagyvárad, szeptember 18. 
A Mai Világ tud.) A nagyváradi tőr- 
vényszék polgári tanácsa tegnap dél- 
előtt érdekes ügyet tárgyalt, amelynek 
főszereplője Weiszlovits Emil, az em- 
lékezetes decemberi diákzavargások al- 
kalmával országos hirüvé lett nagy- 

váradi szállodatulajdonos 
Arról van szó, hogy a diákrombo- 

lások alkalmával Weiszlovitsot sulyos 
sebeivel a zsidó kórházba szállitották, 
abol dr. Fischer Imre kórházi főorvos 
kezelte. Miután többször mütétet haj- 
tottak végre a szállodatulajdonoson, 
sikerült megmenteni az életnek, több 
zelte Weiszlovitsot 5880 lej követelési 
hagyta a kórházat, Midőn azonban a 
kezelési költségek kifizetésére került 

Weiszlovíts érthetetlen 
módon megtagadta annak rendes meg- 
fizetését. Fischer Imre dr. főorvos 120 
ezer lej kezelési dijat kért a szálloda- 
tulajdonostól, Weiszlovits azonban 
csak annak felét mutatkozolt hajlan- 
dónak kifizetni, Ezért a főorvos pol- 
sári pert inditott Weiszlovits ellen. 
Ugyanakkor Juhász Sándorné nagy- 

váradi ápolónő, aki betegsége alatt ke- 
zelte Wiszlovitsot 5880 lej követelési 
eetet 

lónő a tárgyaláson, 

igénnyel lépett fel Weiszlovitssal 
szemben, a szállodatulajdonos azon- 
ban ezuttal is fösvénynek bizonyult, 

mert több heti kezelésért mindössze 
csak 1000 lejt volt hajlandó adni az 
ápolónőnek. 

Juhász Sándorné ezért 5380 lej ere- 

jéig beperelte Weiszlovitsot a nagyvá- 
radi törvényszéken, amely legnapra 
tüzte ki az ügyet tárgyalásra. Az ápo- 

akárcsak a tőr- 
vényszéken beadolt keresetében, elő- 
adta, hogy Weiszlovitsot belegsége 

alatt hatvanszor kötözte be és egy kö- 
tözésért. legalább száz lejt igényel, 
mert ennyit állapit meg a rendes dij- 
szabás is. Amellett pedig a gyakori 

kötözések alkalmával legalább 600 lejt 

elköltött villamosra. 

Érdekes, hogy Weiszlovits ennél a 
kitételnél cinikusan megjegyezte: 

- Árpolónők ne járjanak villamoson. 
Mivel a peres eljárás mem volt tel- 

jesen komplett, a törvényszék nem ho- 

zott itéletet, hanem elhalasztotla a per 
érdemi tárgyalását. A felperes ápolónő 
tanuként bejelentette dr. Pap Sándor 
egyetemi tanárt, aki szakértőként fog 
szerepelni az ügyben. 
e 

Szabadlábra helyezték a ,„Fericirea" 
biztositó intézet kolozsvári igazgatóját 

A ploesti köznont ujabb szélhámosságai 
kerültek napvilágra - Mindenki ráfizetett 

csak az igazgatók kerestek 

(Oluj-Kolozsvár, szeptember 18. 
A Mai Világ tudósitójától.) Lapunk 
tegnapi számában részletesen be- 
számoltunk arról, hogy tizenhat 
bünvádi feljelentés alapján a ko- 
lozsvári ügyészség előzetes letar- 
tóztatásha helyezte Andrei Sireagut, 
a ploestii „Fericirea" biztositó inté- 
zét kolozsvári fiókjának igazgatóját. 
A letartóztatott igazgatól Per- 

sescu vizsgálóbiró tegnap délelőtt 
kihallgatta, majd utána 

elrendelte azonnali szabadlábra 
helyezését 

tekintve, hogy az érdekeltek pén- 
zének eltünése nem őt terheli, ha- 
nem a központot, mivel a pénzek 
direkt uton, a kolozsvári fiók meg- 
kerülésével jutottak el Ploestibe. 
A regáti zugbiztositó intézet ko- 

lozsvári fiókjának igazgatója a 
vizsgálóbirónak előadta, hogy már 
augusztus elején megakart szaki- 

tani mindennemü összeköttetést az 
intézettel, mert jutalékait nem kapta 
meg rendesen, amellett pedig a 
kötvényeket sem fizették idejében 
és igy nem tudott ujabb biztositási 
ügyleteket kötni. Az utóbbi hóna- 
okban annyi bevétele sem volt, 

x f odátt rendesen fentarthatta 
volna, mert a ploestii igazgatók 
minden pénzt elzsebeltek. 
Már hetekkel ezelőtt megkezdta 
a kolozsvári fiók likvidálását és 
eközben történt a krach, amely 
maga után vonta aztán a bünügyi 
eljárás meginditását is. 
Persescu vizsgálóbiró miután meg- 

győződött arról, hogy Sireagu is 
ravasz szélhámosoknak esett áldo- 
zatul (magát és hozzátartozóit is 
bebíztositotta, akik a vállalat csődbe- 
jutásával hatalmas összegeket vesz- 
tettek el) elrendelte azonnali sza- 
badlábra helyezését. 

felvásta az erelt, majd a villamos clé 
vetette madát cé nacyváradi diák 

Oluj-Kelozsvár, szeptember 20 

(Nagyvárad, szepbember 18. Saját tette a járó-kelöket, akik megdöbben. 
tud) ealogh Józsei 17 éves diák ked- ve vették észre, hogy a villamos kocsi 
den este hét órakor a Bakala gyógy- előtt fekvő diák csuklóiból erős sugár / i 

szertár előtt felvágta ereit és az arna ban bugyog a vér. Az öngyilkos fiatal , 
haladó villamos elé ugrott. embert beszállitották a gyógyszertába, 
A kocsivezető idejekorán észrevette hol lekötötték a felmetszett ereket, 

az öngyilkosságra készülő fiatalembert majd szülei Pavel-uccai lakására vit 
és az utolsó pillanatban lefékezte a vil- ték, ahol rögtön orvosi kezelés alá vet 
lamost, ugy, hogy Balogh Józsefet csak ték. 
könnyebben horzsolta a villamosko- Balogh József állapota sulyos, mert 

csi. rendkivül sok vért vesztett. Tettének 
A hátborzongató jelenet összecsődi- [oka ismeretlen. 

ór 
m Több mint harminc gyermme. 

; tái ket gyilkolt meg egy v 
gy amerikai farmer 

.... sz 

Lefejezte a gyermekeket, aztán a szemét- v 
dombon ásta el őket ka 

(Newyork, szeptember 18.) A kali- sukat éles konyhakéssel felmet- * 
fonniai Standford-Clark farmon borzal- szelte. A lefejezett gyermekhullá- an 
mas gyermekgyilkosságok nyomára kat a gyilkos a szemétdombon rej- ós 
bukkant a rendőrség. Néhány nappal tette el. r0 
ezelőtt Burna Ghibson tizenkétéves is- A vizsgálat folyamán a váérengző tei 

kolás gyermek szüleinek elmondotta, evermekgyilkos farmja körül mintegy rá 
hogy az egyik szormszédos farmer két harminc gyermekcsontvázra bukkan ala 
évvel ezelőtt elfogta, amint az iskolába tak, amelyek mésszel voltak leöntve. 
ment. Kezét-lábát össze akarta kötöz- A farmer lakásában hatalmas meny. re: 
ni, hogy meggyilkolia, mielőtt azonban nyiségü oltott meszet találtak, amit a 

tettet végrehajtotta volna, sikerült el- gyilkos arra használt fel, hogy szeren- 

menekülnie. csétlen áldozatainak hulláját leöntse i 
A farmerszülök feljelentést tettek a vele. ! 

rendőrségen, ahonnan azonnal vizs- A farmer kegyetlen vérengzésének D 

gálóbizottság szállt ki a helyszinére, leleplezése a környéken érthető izgal- 
amely megállapitotta, hogy a feljelen- mat és megdöbbenést keltett, mert ez- egy 
tett farmer, két év leforgása alatt ren- zel megtalálták a nyitját annak a sok 

geteg kisgyermeket megőlt, A véreng- gyermekeltünésnek, ami az utóbbi idő- 
ző bestia a gyermekeket az uton el- ben szinte napirenden volt Standíord, mi 

fogta, hazavitte őket és környékén. loz 
borzalmas kinzások után fejszével A bestiális tömeggyilkost a rendő- / elő 

levágta a fejüket, vagy pedig a ha- ség letartóztatta. ér 

e.. ; nai 

Közokirathamisitással, igazság m 
e talan biráskodással és más sulyos e 

természetü büncselekményekkel 
vádolják egy törvényszék elnökét am 

Bukavest, szeptember 17. A Mai , sággal brutalizálta az ügyvédeket - 
Világ tudósitójától.) A semmitő- és a tanukat. egy 
szék fegyelmi tanácsa ma dél- A törvényszéki elnök annak el- is 
előtt részleteiben érdekes ügyet lenére, hogy tudott Bugeag biró eló 
fog tárgyalni, amelynek főszerep- visszaéléseiről, nem inditott ellene len 
lője Eugen Costin, a regáti Falcin vizsgálatot, ugyanakkor pedig hi- reh 
városka törvényszékének elnöke. vatalos hatalommal való vissza- niu 
A magasállásu tisztviselő ellen a élés miatt 50 lej pénzbüntetésre mel 
legsulyosabb vádakat emelték. itélt egy csendőrt, holott a Bik. tan 
A lefolytatott vizsgálat szerint ilyen büncselekménynél minimáli- elh: 

szoros összeköttetésben állott egy san egyévi büntetést ir elő. A me 
Bugeag nevü törvényszéki biró- csendőr - mint utóbb kiderült - 
val, akit panamák miatt már hó- rokona volt a törvényszéki elnök am 
napokkal ezelőtt felfüggesztettek nek és ezért uszta meg ilyen o kel 
állasából. A törvényszéki elnök el- csón az feyet. Re 
len az a vád, hogy több esetben A mai diszeiplináris tárgyalást 
okiratokat hamisitott, olyan cégek- élénk érdeklődés előzi meg, melt H 
nek adott moratóriumot, amelyek- ennek kapcsán a törvényszéki el A 
nek nyilvánvalóan nem járt, amel- nök visszaéléseinek sok érdeke 
lett pedig tárgyalás közben való- ! részlete fog napvilágra kerülni. lus 

Hotel Metropol Bukarest sök 
A királyi relotával szemben i 

A két 
Modern Modern Ito 
confort ! mMar vizág onfort! ak 

minden olvasója tart 
. tok 15/ kedvezményt kap a szobaárakban 
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Cluj-Kolozsvár, szeptarabor 20. 

HIREK 
- Kinevezték Biharrármegye uj 

prefektusát. Nagyváradi tudósitónk 
jelenti: Kedd délután távirati érte- 
sités érkezett Nagyváradra hogy a 

ogdan belügyminiszter onescu 
nagyváradi jogakadémiai dékánt 
nevezte ki Biharvármegye prefek- 
tusává. 
-A Magyar Párt kisebbségi 

sza osztálya ülést tartott. Az Or- 
szagos Magyar Párt kisebbségi 
szakosztálya Jakabffy Elemér el- 
nöklete alatt kedden délután négy 
órakor gyülést tartott, amelyen 
megvitatásra került Fekete Nagy 
Béla inditványa, a kivándorlóknak 
támogatása ügyében oly értelem- 
ben, hogy miképpen lehetne a ma- 
gyar kivándorlókat uj hazájukban 
a végpusztulástól megmenteni és 
számukra, - ha tettük sulyos kö- 
vetkezményeit belátták, - a visz- 
szavándorlást lehetővé tenni. Ja- 
kabffy elnök ismertette ezután a 
genfi kisebbségi kongresszus hatá- 
rozatait és azokat az indokokat, 
amelyek a romániai kisebbségek 
összes kiküldötteit arra az elhatá- 
rozásra juttatták, hogy szerveze- 
teiknek az ismert és közölt dekla- 
rációban foglalt munkaközösséget 
alánlják. 
- Rémbhirek terjedtek el Buka- 

restben a kolozsvári expressz késése 

Szenzáció!: 
Az egész világon ünnnepeli 38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
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miatt, Bukarestből jelentik: A ko- 
lozsvári expressz, amelynek dél- előtt 9 órakor kellett volna meg- 
érkezni Bukarestbe, csak délu 
5 óra 20 perckor érkezett. A vo- 
natra való várakozás közben Bu- karestben rémhirek terjedtek el az expressz késésének okaival. A ké- 
sést, mint később kiderült, az 
okozta, ho Segesvár előtt, Tneu 
állomáson kigyuládte tehervonat, amely az expressz előtt eltorla- 
szolta az utat. 
- A parlament me sával egyidejüleg a nemzeti kayitásével Is egybehívja a községek delegá- 

elójának tanácsát. Bukarestből je- lentik: A nemzeti parasztpárt és rehajtó bizottsága ma délután Ma- niu elnöklete alatt ülést tartott, a melyen igen fontos ügyek kerültek 
záakozás a. A többek között 
mnatározták, hogy a parlament megnyitásával egyidejüleg egybe- 
hivják a községek delegációjának 
tanácsát is. 
27 Anne Roselle Budapesten éne- kelt. Budapestről jelentik: Amne 
otelle, a magyar szánmazásu hires amerikai drámai szoprán énekesnő legnap este a Városi Szinházban az Aldában nagy sikerrei vendégsze- tepelt. Müvészete különösen a ni- 

sparti jeleneiben kulminált. A 
zönség meleg fogadtatásban ré- szesitetis a nagyszarú énakosnóőt és Mokat tapsolt minden száma után képy Letartóztattak két bolsevista 
et, Bukarestből jelentük: Man- a özségban ser vitorjásbajón 

et orosz száll akik azt ál- 
Mtották, hogy zski, eták tel de a vihar a román partra ve- 
tartb őket. A két oroszt azonnal le- tooztatták és a náluk talált ira- 
bols él, bebizonyitást nyert, hogy isgutoa k Egyébként is a a0bi napokban nem is volt wvi- hár a Fekete Tengeren el kt 

. 

Márciusban választ Olaszország 
Mussolini legközelebbi programmja 

(Rőma, szeptember 18.) A fascista 
nagytanács, amely Mussolini elnöklete 
alatt tartotta üléseit, tegnap éjfélkor 
befejezte tanácskozásait, Mussolini az 
általános kormánypolitikai jelentések 
után felolvasta akciótervezetélb, ame- 
lyet még ebben az évben és a jövő év 
elején akarnak végrehajtani. 

Mussolini programja szerint ez év 
októberében huszezer embert állitanak 
utépitési munkálatok szolgálatába. A 
Marcia Su Roma évfordulóján nagy 
ünnepségek között elégetik azokat az 
eé. 

- Elsüllyedt egy holland teherszál- 
utó hajó. Madridból jelentik: A Spa- 
nyol-Marokkóból származó jelentések 
szerint a Cap Verde körül egy holland 
áruszállitó hajó elsülyedt. Legénysé- 
gének tizenhét tagját megmentették, 
nyolc matróz eltünt, A jelekből itélve 
az eltünt matrózok a tengerbe vesztek. 
- A román-magyar és szász irók 

közös Pen kiubot készülnek alakitani. 
Nichifor Crainic, a kiváló román köl- 
tő és publicista nem régiben felvetette 
azt a problémát, hogy a román-ma- 
gyar és szász irók közös iról egyesü- 
lést, Pen klubot hezzanak létre, amely- 
nek segitségével a románság és a ki- 
sebbségek közötti közeledést a legna- 
gyobb mértékben elő lehetne segiteni. 
A felhivás nagy visszhangot keltett 
ugy a román, mint a kisebbségi irók 
körében és magyar részről Kuncz Ala- 
dár, szász részről pediz D. H. Zillich 
foglalkoztak a felveteti preblémával. 
Kuncz Aladár a Curentul hasábjain 
fejtette ki azokat a feltételeket, ame- 
lyekkel a kisebbségi és a többségi irók 
békés együltmüködése lehetségessé vá- 
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- Kiutalták a kolozsvári Ma- 
gyar Szinház szubvenciójának első 
részletét. A kolozsvári Magyar 
Szinház részére még az elmult év- 
ben 500 ezer lej évi támogatást 
szavazott meg az idei költségvetés 
keretében kolozsvár törvényható- 
sági bizottsága. A szubvenciót 
szonban még nem kaphatta meg a 
szinház, miután csak ez év nyarán 
hagyta jóvá a belügyminiszterium 
Kolozsvár költségvetégsét. A na- 
pokban a kolozsvári Magyar Szin- 
ház igazgatósága beadványt inté- 
zett a városi tanácshoz, amelyben 
a félmillió lejes szubvenció első 
részletének 150 ezer lejnek kiuta- 
lását kérte. A városi tanács állandó 
választmányának mai tanácsülése 
foglalkozott a szinház kérésével és 
jóváhagyta az első részlet kifizeté- 
sát. Dr. Simon Alexandru pénzügyi 
tanácsos ma délben kiutalta a ta- 
nács határozata folytán a szubven- 
ció első mészletét és igy a Magyar 
SZinház fenveheti az összeget. 
- Tüzvész a magyar fővárosban. 

Budapestről jelentik: Tegnap dél- 
előtt féltizenegy órakor a Kecske- 
méti és Képiró-ucca sarkán álló 
ház tetőzetén tüz támadt, amely 
hamarosan elterjedt a szomszédos 
háztetőkre is. A kivonult tüzoltók 
fáradságos munkával lokalizálták 
a tüzet. Két és fél órán át a villa- 
mos forgalom szünetelt, mert attól 
kellett tartani, hogy a tetőgeren- 
dák darabjai esetleg valakiben kárt 

. ............ .... 
... 

ta sorozást ie, 

államadóssági kölvényket, amelyeket 
a fascista polgárok az államnak aján- 
dékoztak, 
A törvényhozó festületlek december 

27-én befejezik munkájukat, ami ulán 
feloszlatják a parlamentet. Az uj vá- 
lasztásokat március 24-én tartják meg 
az olasz fascio alapitásának tizedik év- 
fordulóján, Az uj parlamenti ülésszak 
pedig áprilisn 29-án fog megkezdődni, 
amikor megtartják a harmadik fascis- 

- Az Adirán is viharok dulnak. 
Bécsből jelentik: Velencei távirat köz- 

li, hogy az Adrián napok óta hatalmas 
viharok dulnak. Az itéletidőnek Ve- 
lencében kél emberélel is áldozatul 
esett. ; ött kentital 
- A városi jéggyár ügye. A 

városi jéggyár bérlőivel kapcso- 
latosan irt elkkünkbe elirásból ki- 
folyólag hiba csuszott be, ameny- 
nyiben Albu bérlő rendezte a vá- 
rossal szemben fennálló kötele- 
zettségét és csak Muresan és Pi- 
pos bérlők tartoznak a kapott jégért. 
" Saját gyárának robbanészerével 

követett el öngyilkosságot egy gzáczi 
dinamtigyár igazgatója. Gráczból táv- 
iratozzák: Megdöbhentő módan vetelt 
végel életénak Wilkowszky Adalbert, 
a gráczi dinamitgyár igazgatója. A 
gyárigazgató tegnap esle a gyár kert- 
jébe ment, hol végzetes tettét alkövet- 
te. A vizsgálat megállapitotta, hogy 
Wilkowszky Adalbert gyárigazgató a 
gyáriroda mintatárából két dinamit- 
patront vett el, amelyeket a hátára kö- 
tözött. Ezután megyujtlatta a patren 
gyujtózsinórját. Pár pillanat mulva be- 
következett a robbanás, amely való- 
sággal szétvetelte az igazgató törzsét. 
A felrobbant dinamitpatranok letépték 
az öngyilkos kezét-lábát és levegőbe 
repitetlék, A robbanás zajára elősiető 
gyárialkalmazottak az igazgató testró- 
szeit a kert fáiról szedtlék össze A 
vizsgálat nem birta még megállapitani 
az öngvilkosság okát. 

Diadalmas olaszországi turnéja után, 
egyetlen hangversenyt ai szeptember 20 án 
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TrTisztviselő gyülést hivtak 
ossze ma a kolozsvári városházán. A kolozsvári városházi tisztviselők 
ügye, mint azt a Mai Világ meg- 
irta, kedvező elintézést nyert, 
amennyiben a belügyminiszter meg- 
engedte, hogy az elbocsájtandó tisztviselőket a város továbbra is 
megtartja szolgálatában. Ezzel azon- ban nem ért véget a tisztviselők 
ügye, miután a tisztviselők közül mintegy nyolevanan pert inditottak 
a miniszteri elbocsájtási rendelet 
alapján a város ellen. Miután a mi- 
nisztérium visszavonta az elbocsáj- 
tási rendeletet, dr. Simon Alexandu városi tanácsos mára értekezletre hivta össze a város tisztviselőlt, akiket arra fog felszólitant, hogy vonják vissza a város ellen meg- indított pereiket. Miután az elbő- csájtandó tisztviselők ügye rende- 
ződött, ezek kártéritési pere termé- szetesen elesik és most azoknak a tisztviselőknek kártéritési pereik visszavonásáról lesz szó, akik az miláeletésüknél vélnek sérelmeket felfedezni. 

8. OLDA 

- Lemondott a német flottapa- 
rancsnok. Berlimből jelentik: Zem- 
per, a német flotta parancsnoka ál- 
lásáról lemondott. ; .. 
- Módositották a sóárusitási 

szabályzatot. A monopol vezér- 
igazgatóság uj szabályrendeletet 
dolgozott ki a sóárusrtásra vonat- 
kozólag, mely szerint megszüntet- 
ték volna az eddigi rendszert és 
az egyes megyék sóellátását olyan 
személyekre bizták volna, kik kellő 
aranciával birnak arra, hogy vál- 
alt kötelezettségüknek meg is tud- 
nak felelni. Az Erdélyi és Bánsági 
Kereskedők Egyesülete ezzel egy- 
idejüleg a Sfatul Negustoresc-kal 

közösen intervenjált a monopol 
vezérigazgatóságnál, hogy a só- 
raktárakat hagyják meg továbbra 
is azoknak a kereskedőknek a ve- 
zetésében, akik azt eddig is köz- 
megelégedésre vezették. A mono- 
ol vezérigazgatóság az intervenció 

Tlytán ugy módosította a szabály- 
rendeletet,, hogy mindazon keres- 
kedők számára, akik a kereskedelmi 
és iparkamarák ajánlatát megkap- 
ják, megengedi sóraktárak létesi- 
té 
- Éljeli mulatőt nyitott Fatty, 

az kori hires filmszinész. New- 
VYorkból jelentik: Fatty az egykori 
hires amerikai komikus filmszínész, 
aki szerelmi regénye miatt állását 
elvesztette, Los Angelosban éjjeli 
mulatót nyitott, amelynek megnyi- 
tóján jelen voltak az összes film- 
seláron . ; 

* Dr. Rosenberg Ernő fogorvos 
Str. Memorandului (Unió-ucca) 7. 
bazaérkezett. Fogorvosi rendeléseit 
ujból megkezdte. 
- Mezel Elemér szőnyegkiálli- 

táss. Kedden délután 4 órakor 
nyit meg ünnepélyes formák kö- 
zöbt smépszámu és disztingvált kö- 
zönség előtt Mezei Elemér nagybá- 
nyai iparmüvész szőnyegkiállitása 
az Ujságiróklubban. A megnyitó al- 
kalmával Dr. Roska egyetemi tanár 
a kiváló műértő és mütörténész 
tantott rendkivül érdekes előadást 
a szőnyegszövés müvészetéről. A 
tudós előadó először általában be- 
szélt a szőnyegszövészet jelentősé- 
géről a müvészetek keretei közt, az 
után behatóan iemertette a mai sző- 
nyegmüvészet formáját, techniká- 
ját és célját, utalással a kiállitás 
anyagára. Szerinte itt az elhalóban 
volt erdélyi ezőnyegszövőmüvészet 
ujáéledéséről és reneszáncáról van 
it szó, ami friss lendületet vihet 
bele ebbe a pusztulni kezdő ipar- 
ágba és müvészetbe, Épen ezért ezt 
a törekvést az erdélyi magyarság- 

Szenyációs műsorral tartja egyntlen nayy 
0ZAK a 

DONI KÖZÁK koRUS 
(flatoff) 

szeptember 20-án 
a COR8 0-filmszinhásban 

E 
nak a legmelegebben pártolnia kell. 
Az élvezetes és tartalmas előadást 
a kiállitás megnyitására megjele- 
nők nagy helyesléssel fogadták. 
Azután erdetőt vette a kiállitott 
anyag megtekintése, amely szintén 
általános tetszésre és elismerésre 
talált. 

Ön? 
Akkor bizonyára 
legjobb klubtársa 

a budapesti 
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halál után. 

orpannn 

Élet a halál után 
A halál tudományának legu jabb eredményei 

- 

Minden halott tetszhalott -- Mi a halál oka ? 

(Berlin, szept. 18. A Mai Világ 
ud). Két gigantikus probléma me- 
ed áthatolhatatlan kőfalként a ter- 
nészettudomány előtt. Az élet és 
halál problémája. Nem tudja, mil 

1 halál. Az epruvetták milliói, a la- 
oratóriumok ezrei wégeredmény- 
téppen mind egy cél szolgálatában 
lolgoznak. A kutatók agya mind 
gy irányban müdödik évszázadok 
ts évezredek óta: talán sikerül 
egyetlen lépéssel közelebb jutnunk 
két nagy problémához, amelyekre 
t végső választ ember sohaa meg 
aem kaphatja. Ez a non possumus 
térhetetlen törvény. 
De tul a lehetetlenség tudatán, 

z emberi agy határtalan kitartás- 
ial, szorgalommal és leleményes- 
téggel igyekszik közelébe jutni a' 
negostromolhatatlan várnak. 

Kinő a halott szakálla. 

i a Halál problémája. Nem tud.- 
iuk, mit jelent a halál, nem tudjuk, 
miben áll, de nem tudjuk azt sem, 
hogy mikor következik be, nem 
tudjuk, melyek azok a jelek, tüne- 
tek, amelyek csalhatatlan bizton- 
sággal mutatnák, hogy az élet el- 
távozott a test sok billió sejtjéből. 
Maupassant figyelte meg, hogy a 
balott frissen borotvált arcán más- 
napra kinőtt a szakáll. Mit jelent 
ez? Halott volt-e az a test, amit 
emberi tapasztalatok alapján élet- 
telennek kellett nevezni vagy pedig 
ott pislákolt még benne az élet rej- 
telmes szikrája? 
A költő feltette a kérdést, a' tu- 
domány igyekszik megadni tárgyi- 
lagos módszereivel a választ. 

A seziv életképes marad a 
v 

A. W. Nemilov leningrádi egye- 
temi tanár az egyik nagy német 
orvosi folyóiratban összefüggően 
igyekszik soportositani az idevo- 
matkozó kiüsérleteket. 

Az onvos akkor állapitja meg a 
beállott halált, hogyha nem sike- 
rült kimutatni a testnek, a szivmü- 
ködésnek, vagy a lélekzésnek a 
legcsekélyebb nyomait sem. Jo- 
gos-e ez a megállapitás? Nemilov 
határozott nemmel felel erre a kér- 
désre. Eltekintve attól, hogy a sziv- 
vizsgálat mai módszerei még meg- 
lehetősen durvák, a szivmüködés 
megszünése még korántsem jelenti 
azt, hogy a sziv el is vesztette mü- 
ködő képességét. A kisérletek azt 
bizonyitják, hogy a sziv munkaké- 
pessége igenis fennáll még a halál 
után és csak egy bizonyos környe- 
zetben, éppen az illető testben fenn- 
álló viszonyok között nem tud 
dolgozni. Ha tehát a szivet eltávo- 
litjuk a testből, vagy pedig ezt a 
miliőt sikerül megváltoztatni, a 
sziv ismét megkezdi müködését. 

Evtizedes kisérletek bizonyitják, 
hogy megölt állatok testéből kivá- 
gott szivet bizonyos körülmények 
között sikerült ujra müködésbe 
hozni, sőt egy bizonyos ideig, néha 
egy egész hétig is életben tartani- 
Langendorf megölt nyulak testéből, 
eltávolitott szivvel kisérletezett, 
Kuljabko orosz tudósnak sikerült 
gyermekeknek a halttestéből eltá- 
volitott szivét idsmét müködésre 
birni, Hering és Deneke pedig fel- 

Az örök élet felé 
nőtt ember holttestéből kivágott 
szivvel folytattak hasonló eredmé- 
nyes kisérleteket. Ezek a kisérle- 
tek ma már mindennaposak a tudo- 
mányban. : 

Miért állott meg az élő szív. 

IA tudomány azonban alábecsüli 
ezeknek a kisérleteknek a jelentő- 
ségét. Azt a következtetést szok- 
tálik ebből levonni, hogy a szivmü- 
ködés megszünésével az egész szer- 
vezet megszünteti müködését. A 
valóságban azonban mem azért 
szünt meg a szervezet élete, mert a 
sziv megszünt müködni. Éppen el- 
lenkezőleg. A sziv azért szünt meg 

üködni, mert a szervezetben oly 
konstelláció lépett fel, oly fizioló- 
giad milliő keletkezett, hogy a tel- 
jesen munkaképes sziv kénytelen 
volt megállni. Ha tehát a szervezet 
életét meg akarjuk hosszabbitani, 
nem a ezivmüködést kell erősiteni, 
hanem éppen ellenkezőleg: a sziív- 
müködés megszünését előidéző 
helyzetet kell befolyásolni. Talán 
sikerülni fog még megtalálni ennek 
a befolyásolásnak az utját, ugy 
hogy a sziv ismét visszanyerheti 
a müködés lehetőségét. 

A halál! - tetszfialál. 

Mindez világosan mutatja, hogy 
a szövetek összességében csak ab- 
ban a bonyolult ikombinációban, 
amelyben a szervet felépitik, ve- 
szitik el a halál pillanatában az 
élet lehetőségét. Az egyes szövetek 
azért halmak meg, mert rendkivül 
bonyolult egyéni gépezet alkatré- 
szei és ebben a gépezetben idővel 
halált előidéző körülmények kelet- 
keznek, oly fiziológiai diszharmó- 
miák, amelyek lehetetlenné teszik 

az egész gépezet továbbömüködését. 
Biológiai szempontból nézve tehát, 
a halál bizonyos mértékben csak 
relativ fogalom. A halál oka: nem 
tudjuk megakadályozni, hogy a 
szervezet komplikált gépezetében 
elő me áljanak ezek a halál előidé- 
ző diszharmóniák. Helyesen fogal- 
mazva, azt kellene mondani, hogy 
a beteg halála tulajdonképpen 
tetszhalál, ami csalk azért válik va- 
lóságos halállá, mert még nem is- 
merjuk eléggé azokat az okokat, 
amelyek a test egyes szenveit meg- 
akadályozzák abban, hogy egy kö- 
zösségben éljenek tovább. A thana- 
tológiának, a halál tudományának 
fejlődésével talán el jut odáig a ku- 
tatás, hogy abból az állapotból, 
amelyet ma halálnak nevezünk, is- 
mét visszavezesse a szervezetet az 
életbe. Hangsulyozni kell még egy- 
szer, hogy azok a szövetek, ame- 
lyeket kisérletező tudós felszabadi- 
tott a halált okozó diszharmóniák 
alól praktikus, tetszésszerinti hosz- 
szu ideig életben tarthatók, tehát 
a szervezet minden egyes része kü- 
lön-külő önökéletü. A halált az 
örökélet helyében csakis a szer- 
vezet összessége tudja rákénysze- 
riteni az egyes szervekre. 

Az örök élet felé... 

Hogy melyek azok az okok, a 
melyek az egyes szervek további 
életét megakadályozzák, csak a 
jövő van hivatva megoldani. Any- 
nyi már is bizonyos, hogy ezek az 
okok különbözők ugyanannak a 
szövetnek különböző fajtáju sejtjei- 
nél. A mikroszkóp alatt meg lehet 
figyelni, hogy a szövet egyes sejt- 
jei csak nagyon lassan pusztulnak 
el s még a 24 órás hullában is ta- 

VEGYIN RUHÁT 

vagy kabátot nálunk; amilyen biztos, hogy 

2.2-4 
époly biztos, hogy meg lesz elégedve 
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lálhatók teljesen ép, élő idegsejtek, 
pedig tudvalevőleg éppen az ideg- 
sejtek, a szenvezet legérzékenyebb 
alkotó elemei. 

Ha tehát a szervezet haláláról be- 

szélünk, azt kell mondanunk, hogy 

a szervezetben csak lassanként, 
részletekben áll be a halál. Minden 
egyes sejt külön-külön hal meg, ak- 

kor, amikor az egész test már ré- 
gen a föld alatt porlad. 
Nemilov kisérletekre támasz- 

kodó cikkében két tragikus mo- 

mentum néz velünk farkasszemet. 
Az egyik az a tény, hogy az emberi 
test voltaképen örökéletre hivatott 
és csak a tudomány mai állása mel- 

lett vagyunk képtelenek arra, hogy 

ezt az örök vagy legalábbis lénye- 

gesen meghosszabbitható életet el- 

érjük. A másik momentum, hogy 

műnden halottal nemcsak, élő ener- 

gia, hanem, legalábbis részben élő 
test száll sirba. A halál vizsgálata 
tehát utat mutat abban az irány- 

ban, hogy valóra váljék az elkép- 
zelhetetlen, hogy valóra váljék az 
örökélet problémája. 

e.... 

Százharminc magyar egye- 

temi halgatót helyeznek el 

a kolozsvári Szent József 

fiunevelő intézetben 
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. A 

Mai Világ tud.) A római katholikus 

Státustanács régóta tervbe vette, hogy 

megkezdi a Szent József fiunevelő in- 

tézet épületének átalakitását és ott 
magyar egyetemi hallgatóknak otthont 

létesit. Az átalakitási munkálatokat 

mindeddig nem lehetett végrehajtani, 

miután a szeminárium épületében levő 

lakrészek legtöbbje a háboru óta le 

volt rekvirálva. ; 

A biróság nem régiben felszabadi- 

totta a lakásokat a rekvirálás alól és 

igy megkezdhették az átalakitási mun- 

kálatokat, melyek rohamos lépésekben 

haladnak előnre. 

Balázs kananok státus! referens 

közlései szerint a régi épület Fogoly- 

uccai részére is lakószobákat épitenek, 

amivel mintegy 130 magyar egyetemi 

hallgató elhelyezése válik lehetővé az 

intézetben. A régi nagytermeket pedig 

két-két részre osztották és a két nagy- 

terem közzé pedig folyosót huztak, 
hogy ezzel elkerüljek a szobákon való 
átjárásokat. A szobák 10, 6, 5, 4 és 3 
ágyasak lesznek és a lehető legmoder- 
nebbül fogják őket felszerelni. 

Eddig 87 magyar egyetemi hallgató 
kérte az intézetbe való felvételét, kik 
közül 18 ingyenes ellátást kap és 21 

pedig a különböző alapitványokból fog- 
ja kapni az ellátásukra szükséges ösz- 

szeget. Az intézet előreláthatólag csak 
október második felében lesz lakható 
és ezért az igazgatóság ez uton is ér- 
tesiti az eddigi jelentkezőket, hogy az 
intézetbe való beköltözéssel mindas- 
dig várjanak, mig az igazgató tanács 
erre vonatkozó értesitését megkapják. 

sssszkstttát 
A budapesti 
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KÖZGAZDASÁG 
HFrancia tőkét kapott 
a kolezsvári selyemgyár 

Negyvenszázalékkal fokozzák 
a gyár termelési kapacitását 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. 
A Mai Világ tudósitójától.) Más- 
félévvel ezelőtt alakult meg hat- 
millió lej alaptőkével a „Lyonaise" 
selyemszövőgyár. : 
A gyár alapitásában résztvettek 

Babos Károly bankigazgató, Vass 
Ernő és Schritt Álfréd mérnökök. 
A gyár akkor 24 szövőgéppel 
kezdte meg üzemét és különböző 
nyersselymek, crep de chinek elő- 
állitására rendezkedett be. Schritt 
mérnök szakavatott vezetésével, ki 
a selyemkészitést Franciaország- 
ban tanulmányozta, az üzem ha- 
talmas lendülettel fejlődött, csak- 
hamar a müselymek készitését is 
megkezdték s a gyár produktumai 
az erdélyi piacokon ismertekké 
lettek. A gyár térhóditásával a 
kereslet annyira fokozódott, hogy 
a szükségletet a rendelkezésre 
álló szövőszékekkel már nem vol- 
tak képesek ellátni. A gyár pro- 
duktumai az erdélyi és regáti 
togyasztóközönség tetszését teljes 
mértékben megnyerték és elkerül- 
hetetlenné val az üzem kibővi- 
tése. Az invesztációkhoz és nyers- 
anyag beszerzéséhez szükséges tő- 
két az alapitók külföldön vélték 
megszerezni. 
Az igazgatóság tárgyalásokat 

kezdett a lyoni ,Pellissier et comp." 

naise" selyemgyárban. A tárgya- 

selyemgyár tulajdonosával, kilátva 
az üzem nagyszerű produktumait 
és racionális termelési képességeit, 
hajlandónak mutatkozott érdekelt- 
séget vállalni a kolozsvári „Lyo- 

lások, melyek mintegy hat hó- 
napra nyulnak vissza, most befe- 
jezést nyertek. A goni cég há- 
rommillió lejjel vállalt érdekeltsé- 
get a „Lyonaise"-nél. Áz igazga- 
tóság a francia gyártól kapott 
tőkét teljes egészében beruházá- 
sokra és üzembővitésre fogja for- 
ditani, uj szövőszéket állit be és 
igy termelési kapacitását negyven- 
százalékkal tudja emelni. A gyár 
ma már alig tud eleget tenni a 
beérkezett megrendeléseknek és 
igy szükségessé vált az ókirályság 
részére Bukarest központtal egy 
eladási iroda létesitése, mely a 
gyár igazgatóságát az adminisz- 
mativ teendőktől részben mente- 
sitse. 

A gyár Kolozsváron fióküzlet 
felállitását is tervbe vette, melyet 
pár napon belül meg is nyitnak, 
ogy ezáltal késziiményeiket a 

nagyközönség részére könnyebben 
hozzáférhetővé tegyék. é ári 
lerakat a Deák Ferencccában 
nyer elhelyezést. 

ö 

Fuzióról tárgyalnak 
Hargittay Bertalan és 
dr. Podovszky vezér- 

igazgatók 
(Temesvár, szeptember 18. A Mai 

Világ tudósitójától.) Hargittay Ber- 
talan, a kolozsvári Erdélyi Bank 
és Takarékpánztár vezéri azgatója 
Temesváron találkozott a Pesti Ke- 
teskedelmi Bank cégjegyzőjével, 
dr. Podovszkyvai, majd együttesen 
látogatást tettek Totis Rezső belga érályi konzulnál, a Temesvári 
Gyapjuipar vezérigazgatójánál. A 
két bankember találkozását azzal 
a tanácskozásokkal hozzák kap- csolatba, melyek az Erdélyi Bank 
a Kereskedelmi és Gazdasági 
Bank fuzióját célozzák. 
alószinü, hogy ez a találkozás 
hagyban elősegitette a két intézet 
Mmár megkezdett fuzios tárgyalásait. 

, Nincs korlátozva a likőr és rum 
minimális fokerőssége. Szeszipari 
körökben különbözn felfogás ural- 
odik arra nézve, hogy szabad-e hegyvenőt százalékn gyengébb fumot forgalomba hozni? Az egész- 

Bégügyi törvény erre vonatkozólag 
forgalomba hozandó 

lyak erősségére csak a maximális 
Ok erősséget határozza meg, mig a 
minimumra semmiféle rendelkezést 
en tartalmaz és igy a forgalomba 
tedó italok erőssége a gyárak 

szésétől függ. A rendelet a rum, 

rum és ko- 

likör és konyakra a fok erősé maximumát ötven százalékban ál- 
lapitja meg és igy a Garoflid-féle 
törvény szeszipari körökben csak falosleges zavar előidézésére adott 
okot, ; 

Még ez évben ujabb tökeemelést 
eszközölt a Mezőgazdasági Bank és 
Takarékpénztár rt. A Mezőgazda- 
sági Bank és Takarékpénztár r.-t. 
a napokban végrehajtott alaptőke 
emelésével, melyet az intézet ed- 
digi huszmillió alaptőkéjét huszon- 
ötmillió lejre emelte fell a bank 
alaptőke emelési akciója még nem 
fejeződött be teljesen. Az igazgató- 
ság, mint értesülünk, a március 
huszonnegyediki közgyülés határo- 
zata alapján még ez év folyamán 
második tőke emelési akoióját is 
megejti, mihelyt a gazdasági tanács 
erre vonatkozó engedélyét megsze- 
rezte. 
jelenlegi 
millió lejre kivánja emelni alap- 

Az uj alaptőke emeléssel a 
huszonőtmillió lejről 40 

tőkéjét a Mezőgazdasági Bank és 
Takarékpénztár rt. A most kibo- 
csájtott részvényeket elsősorban a 
régi részvények birtokosainak ren- 
delkezésére bocsájtja az intézet, 
mig a részvényesek által le nem 
jegyzett részvényeket százötvenöt 
ejes kibocsájtási áron szabadkéz- 
ből értékesiii az igazgatóság. Az 
uj részvények a jelenlegi üzletévre 
fél osztalékot kapnak folyó év ju- 
lius 1-től a befizetés napjáig 

Eredeti angol kötötáru- aaa Kötött női ruhák a leg- ujdonságok,női ruhák, A L APKIR ALYHOZ modernebbfazonokban rolleverek stb, hegy a és lagjobb minőségek- ; választékban 
ben érkeztek. Leguja érkeztek a CLUSJ, PIATA UN IRII 24. modelek. 

SPORTVILAG 
A magyar folban hagy eropróbaja 

Maryarország válogatottjai két 
fronton harcolnak: Berlin és 

Prága ellen 
Budapest, szept. 18. A Mai Világ 

tudósitójától.) Mozgalmas vasár- 
napja lesz a magyar fefballsport- 
nak és eddig még elő nem fordult 
nagy erőprébát kell kiállania. Bu- 
dapesten Berlin válogatottjai ellen 
kell kiköszörülniöok a legutóbbi 
meg nem érdemelt sulyos veresé- 
get, mig Prágában a cseh váloga- 
tott ellen játszanak. Mindkét mér- 
kőzés igen fontos a magyar fot- 
ballsport presztizse miatt, viszont 
igen nagy megterhelést jelent a 
válogatás, mert huszonkét kivéte- 
les klasszisu embert kell össze- 
hozni. A két magyar csapat közül 
feltétlenül a Berlin ellen szereplő 
csapat összeállitása az erősebb, 
mert itt játszanak a magyar fot- 
ball startjai. Hogy ez igy történt, 
azt a magyar sportkorök azzal in- 
dokolják, hogy ezuttal mindenek- 
előtt a Berlin, illetve a nemetek 
elleni győzelem a fontosabb. " 
magyar csapat nagyarányu győ- zelmet remél a Berlin elltoel 
álló csapattól, amely különben is 
általános vélemény szerint ma jobb 
a cseh válogatottnál. 

Nurmi Budapesten. Csütörtökön 
végre Budapest is gyönyörködhet 
a finn csodafutó, Nurmi utólérhe- 
tetlen klasszisában, Nurmi 5000 
méteren fog indulni és ellenfelei a 
legjobb magyar és olasz futók 
lesznek, akiket természetesen ugy 
fog verni, ahogy akar. A sokszo- 
ros világrekorder és olimpiai baj- 
nok szereplését Budapest óriási ér- 
deklődéssel várja. 
A budapesti amatőr válogatott 

sulyeos veresége Pozsonyban. Po- 
zsonyból jelentik: A jóképességü 
magyar amatőr válogatott Pozsony- 
ban 4.1 arányu sulyos verességet 
szenvedett. A pozsonyi amatőrök 
győzelme vitán felül megérdemeit 
volt, mert pompás játékkal való- 
sággal lelépték az ezuttal szánal- 
masan szereplő magyar csapatot. 
A budapestiek csak az első fél- 
időken állták az iramot, aztán 
összetörtek. Mentségükre szolgál 
mindenesetre, hogy kapusukat 
fejberugták egy elvetésnél és ez a 
csapatnak erősen hátrányára volt. 

lekeverseny. A kolozsvári „Ma- 
tador" és ,Napraforgá" teketársasá- 
gok revanzsmérkőzését a „Napra- 
orgó" nyerte huszonhét fa előny- 

Nyugdijas tisztviselőket 
aakviziciós munkára 

tixfizetésselésmagasjutalékkal 
állandó munkára 
keresünk 
(Cim a kiadóban) 

Nem kötik meg a jugoszláv-görög 
barátsági szerződést 

(Páris, szept. 18.) A Havas 
Távirati iroda athéni tudósitója 
előtt illetékes helyen megcáfolták 
azt a hirt, hogy Görögország en- 
gedményeket tenne Jugoszláviának 
s ugyanekkor kijelentették, hogy 
korai az a hiresztelés is, hogy Ve- 
nizelosz belgrádi tartózkodása alatt 
megkötik a jugoszláv-görög barát- 
sági és döntőbirósági szerződést. 

Felhivás! 
Beiratás alkalmával egyidejüleg 

kesesse fel a Strada Reg. Maria 
7. szám alatt a régi 

DICK 
üzletben megnyilt Partie Áruházat, 
hol intégeti kék- és penítaszövet, 
kötényeleth, :fehérnemü és ágynemü, 
vászon, törülköző, zephir, paplan, 
barchend, flanel és minden egyéb. 
ruházati cikkeket 

a régi olcsó árban 
szerezheti be legelőngösebben. 

Tisztelettel 

partie Áruház 
Strada Regina Maria 

EGHVóÓ 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 
k ér A alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételek raellett a 
Keoletipályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

PIBK-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szó- 
baárainkból, 10 százalék enged- 
mény! kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha), 

Öt pengőt megtakarit 
autótsxi költséget, mert gyalogát- 
jöbet egy percalatt apályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Eleőrendü kiszolgálás, szigoruan 

jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 
Előzetes szobamegrendelés 

ajántlatos. 

oopoolo 1 ele 
fl 



s. OLDAT 

ogadjunk. . 

- Fogadjunk Pancser el sem hiszi 
ha mondom, hogy kiváncsi vagyok 
miért parentálták el előre a kormányt 
mikor még mindig él? 
- Meg von annak is az oka. Koln- 

nak hatldtoklott a felesége, mikor be- 
állitott hozzá Grün és mély részvétét 
fejezte ki. 
it alkarsz mán most, - kévdi 

Kö/m, - híszen még nem halt meg?" 
Grün vállat von és a következőket 

mondja: 
„Az már az ő dolga. Nekem minde- 

esetre nincs időm anmnyiszor Miemászni" 
- És mi van a kölcsönnel? Ázt ol- 

vasom, hogy tul drága feltételeket 
szabnak még mindig... 
- Nyugodj meg, az ellenzék már 

megtette az intéskedéseket Schwartz- 
hoz hasonlóan, aki mikor a felesége 
rászólt, hogy vegyen meg egy gyü- 
rüt az ékszerésztől, bement a boltba 
és a feleségét kinhagyva következő- 
két kérdezte: 
Mondja képem, melyik az az utolsd 
ár, amennyiért a gyürüt nem adjal" 
- Puancser ur kérem, ha majd a 

parlament megnyillk és szóvá teszi az 
ellenzék, hogy a petróleum panamá- 
ban kormánypárti képviselők is van- 
nak, milyen választ ad majd a mi- 
niszterelnök? . 
- Majd elmesélek erre egy Masonló 
történetet a Weiszról, aki a kávéház- 
ban a kávéhoz felszolgált kalácsban 
egy legyet találtt. 
„Hé pincér, - kiáltja felhátorottva, 
- küldje ide a kávést". 
A kávés jön és megnézi a kalácsot, 

majd ide-oda forgatja mentegetőzve: 
,„Tényleg hérem ez egy légy, de bo- 

csánatot kérek, azért nem kell kia- 
bálmi, mert a többség mégis mazsola". 
- Vuajon ugy kell érteni ezt a ma- 

zsolát, hogy a többség is benne van 

reszortja és - Ez már a cukrüsz 
ebben maradunk. 
tt 

- Mondja Pancser ur, művel mos- 
sák magukat tisztára a Fericirea biz- 
tositó igazgatói a biróság előtt? 
- Fogalmam sincs. Azt hiszem raj- 

tuk már az Angyal fertőtlenitő szap- 
pan sem segit. .a 

öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
urissabóságában készülnek Cluf, Minovitilor a ss. 

Fővárosi kiállitásu 
utcai és sport 

Zenciskolai 

után rendelje meg kottáit a 

legedüs 
kottásboltból, 

Gradea--Nagyvárad. 

MAI VILAG 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 18. 
A Mai Világ tudósitójától.) A ko- 
lozsvári szociáldemokrata párt tit- 
kársága most irja össze azoknak 
az ipari munkásoknak névsorát, 
akiket jogtalanul adóztattak meg 
a kolozsvári pénzügyigazgatóság 
mellett müködő adókiívető bizott- 
ságok. 
Az adótörvény értelmében az 

iparosokra tizenkétszázalékos adót, 
az ugynevezett ipari adót vetnek 
ki, amely alól azonban mentesek 
a kereskedelmi és ipari alkalma- 
zottak, akik csak a globális és a 
4, illetve 8 százalékos kereseti 
adó fizetésére vannak kötelezve. 
Ezzel szemben az adókivető bi- 
zottságok a 12 százalékos ipari 
adót olyan munkásokra is kive- 
tették. 

akikro ráfoghatták, hogy a 
globális adó alapjául bevallott 
összegen felül kereshetnek. 

Igyépitőmunkásokra, cipészekre, 
szabókra és pincérekre vetették ki 
ezeket az adónemeket összehason- 
litás alapján, amelyhez természe- 
tesen önálló mesterek jövedelme 
szolgáltatta az összehasonlitási 
alapot. Olyan ipari munkásokra, 
kiknek évi keresete körülbelül öt- 
venezer lejre rug és akik globális 

adójukkal évi 5000 lejt fizetnek 
adóba, 1200-4500 lejes adókat 
vetettek még ki 12 százalékos 
ipari adó cimén. 
Madarasi Ferenc épitőmunkás 

évek óta a kolozsvári CER-mühely 
alkalmazásában van. Havi kere- 
sete 4600-5000 lej, amelyből hét- 
tagu családját kell eltartsa. Mada- 
rasi Ferenc hiába igazolta a vasuti 

A legkissebb apróhirdetés 25 lej. 

Férfiruha szabász azonnalra állást keres, 
vidékre is megy. Cim a kiadóban. 

biztositani magának. Ajánlatok a kiadóhiva- 
talba küldendök. 

és 4, illetve 8 százalékos kereseti 

müűhelyfőnökség bizonyitványával, 
ev. 

HIRDESSEN A MAI VILÁGBAN 

APRÓHIRDETÉSEK 
ej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 
Anáskeresők részére egyszert hir- 

detés 20 lej.- Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

Ebben a rovatban minden szó ? 1! 

KI akar könnyü munkával jó jövedelmet 

hogy a 4, illetve a 8 százalékos 
kereseti adóját a vasut levonja a 
fizetéséből és befizeti, mégis 4200 
lej ápari adót vetettek ki rá. Utóbb 
derült ki, hogy az épitőmunkást 
az adókivető bizottság Szöllősi Já- 
nos és Kulcsár János kőmives- 
mesterekkel egy klasszisba soroz- 
tak jövedelem tekintetében. Rédi- 
ger Viktor, Gál Sándor és Fekete 
József épitőmunkásokat, kik soha 
sem rendelkeztek önálló iparral, 
Szöllősi, Kulcsár és N 

össze jövedelem tekintetében, hogy 
kivethossék rájuk a 12 százalékos 
adót. 
Az adókivetések rendszertelen- 

ségét mi sem bizonyitja jobban, 
hogy olyanokat is megróttak a 12 
százalékos ipari adóval, akikre 

a szomszóédok mondták rá, 
hogy mennyit keresnek. 

Burkus János vasmunkásra is ki- 
rótták ezt az adót és hiába mu- 
tatta fel annak a gyárnak kimu- 
tatását, ahol dolgozik, a befize- 
tett kereseti adójáról, mert a bi- 
zottság elutasitotta. 

Gálfi Lajos 64 éves épitőmun- 
kást, ki az év lognagyobb részét 
betegen, munkanélkül nyomorogta 
át, 2400 lej ipari adóval rótták 
meg. 
A pincérekre, kiktől munka- 

adójuk szintén levonja a kereseti 
adót, és befizeti, azon a cimen ve- 
tettek ki 12 százalékos ipari adót 
is, hogy borravalót kapnak. A 
szociáldemokrata párt titkársága 
az összegyüjtött konkrét panaszo- 
kat mentorandtn formálában, a 
pénzügyminisztériumba terjeezti fel, 
védelmet kérve az adókivető bizott- 
ságok jogtalan kivetései ellen. 

Katrinec Mihály elvesztette CFR. 
arcképes igazolványát. Becsületes 
megtaláló illő jutalomban részesül, 
Csertörő-ut 32. sz. alatt. 

Veszek ócska főrfi ruhat, legmagasabb 
árban a volt Biazini szállodában, Strada 
Avram lanou, volt Petöfi ucca 18. jobbra, 
hátul az udvarban. Adoli Jakab. 

Azonnal beköltözhető. Gyermek- 
telen házaspárnál a belvárosban, 

Kat, Nut és leányt felveszek, Huru- 
bás, Unió-utca 24 
Francia, nyelvleckéket adok kezdőknek és 
haladóknak. Irodalomból is. Cimet a ki- 
adóban. 

Vizvezeték szerelő, házmesteril 
állást keres. Cim: a kiadóban. 

Német és román nyelveket vagy 

tok. Cim: Lloyd Express, Cluj. 
Ügyes kifutó fiut azonnal felve- 
szünk. Cim a kiadóban. 

kereskelemi levelezést olcsón tani- 

Órakönyvelést vállal mérlegképes köny- 
velő. Can: a kiadóban 

Van szerncsém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 
Páris divatszalonomat a Strada 
lahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekikel szemben helyez- 
tem át. Wállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 
kon. Szives pártfogást kér: Mode 

jogaimhoz pénzes 
társat keresek, vagy esetleg teljesen el- 
adnám u. m.: 1. Nikotinfogó és füst- 
kötő ipkaszár semmiféle berakás nél- 
kül 2. Élesztőszekrény, mely légmente- 
sen tartja az élesztőt, azonban a kért 
mennyiséget levágja és kiadja, anélkül, 
hogy kézzel nyuljanak az élesztőhöz. 
z d tá és altatásra alkalmas önmü- 
ödő 

boru, jud. Cluj. 

Péntek: Régi nyár. (2-odszor. 

Zol- 
tán épitőmesterekkel hasonlitották 

gyenmekkocsi. Kemm Sámuel Zim. 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 20. 

Jogialanul vetik ki azipari munkásokra SZINHÁZ 
atizenkétszázalékos adlót vHAz mopA Hri 
Aszocialdemokrata párt a jogtalan kivetések 

miatt memorandunmmal fordul a 
pénzügyminiszterhez 

SZzZINHÁZI IRODA HIREI 

HETI MUSOR 
Szerüa: Eva grójnő. (Operette ujdon- 

ság, 5-ödször. Báérletszünetben 
Karácsonyi Ilyvel, Kondor Ibolyá: 

val, Sólyom Győzővel, Tompa 
Bélával, Ihász Aladárral. Sorozat 
szám: 26.) 

Csütörtök: Régi myár. (Operette ujdon 

Napl 
bérlet, ő: szám, B. Sszám: 28.) 

Szombai délután fél 6 órakor: MaN. 
rancos Mölgy. (Shakespeara elő. 

öhépésével. Sszám: 29.) 

Szümbat este fél 9 órakor: Régi nyőr. 
(8-adszor. Napi bérlet 5. szám, C. 
Sszám: 380.) 

Vasárnap délután 5 Brakor: Martca 
grófnő. (Mérsékelt helyárakkal. 

Éarácsonyi Iyvel, Betegh Bé 

s mind a négyezer zsufolásig meg- 
telt a nézőtér lelkesedő, ujrázó, a 
darabot tapsoló közönséggel. 

adják az Ma este 
Éva grófnöt s az összes páho- 
lyok és ek is a mem bérlő 

A töszerepeket a mai előadáson is 

Ihász Aladár, Leővey Leó, Selme- 
ezi Mihály, Izsó Miklós, Olasz La- 

erje. Nagy napja lesz a ma- 
gyar Szinháznak. Az utóbbi évek 

legragyogóbb, ciósabb si- 
onságát, a „Régi 

nyár"-t fogják bemutatni. A „Régi 
nyár' hangulata, érdekes meséje, 
ragyogó ötletel, 

nőt a „Régi nyár" Budapesten ara- 
tott Négy hónap óta er minden 
esete megszakitás soha 
egyetlen egy üres szék nem maradt 
a nézőtéren s a publikum érdeklő- 
dése egyre fokozódik, ugy, hogy 
előreláthatólag még hónapokig fog- 
ják játszani a magyar főváros leg- 
hatalmasabb szinházában, a 2500 
nézőt befogadó Városi szinházban. 
izsó Miklós rendező rendezi és 
Komjáthy Károly dirigálja az uj 
operettet. Főszereplői: Kondor Ibo- 
lya, Miklóssy Margit, Kun Magda, 
Tompa Béla, Ihász Aladár, Olasz 
Lajos. A „Régi nyár" egyelőre őt 
egymásutáni estére van kitüzvé 
Csütörtökre, péntekre, szombatr4, 
vasárnapra és hétfőre. 
Shak 

árakkal. Szombaton félhat órakor 
uj betanulással fog szinrekerülni 
Shakespeare egyik legnépszerübb 
müve a „Makrancos hölgy". Ezt a7 
előadást mozihelyárakkai tartják 
meg. Legdrágább jegy 50 lej, legol 
csóbb jegy 10 lej. 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

Kiadja a „Mai Világ" lapkiadóvállalat, Nyomatott: uViaja" oratikai műint, - Hönig 
.... * Lederer - Cla, Strada Regina Maria, No, 38. mstaks ü Cenzurat: sucIU. 

50, á0, 30, 20 és 10 flej. Poór Lili 

dás mozihely 


